# 「湛港通」吳來了!

# 李克強博鰲宣布 額度5500億 半年後啟動





克強昨出席海南博鰲論壇發表主旨演講時稱,中國經濟要從改革及調結構找新動力,包括着力推動新一輪對外開放,擴大服務業和資本市場的開放,建立上海與香港股票市場交易的互聯互通機制,促進內地與香港資本市場雙向開放,亦會與國際市場更深度融合。隨後,中國證監會及香港證監會發表聯合公告,允許兩地投資者通過當地證券公司買賣規定範圍內的對方交易所上市的股票,預計正式啟動需要6個月準備時間。

# 可買賣股票 佔兩地市值九成

聯合公告稱,將開展滬港股市交易互聯互通機制試點 (簡稱「滬港通」) ,「滬港通」包括香港散戶買A股的「滬股通」和內地散戶買港股的「港股通」兩部分。 試點初期,「滬股通」的股票範圍是上交所上證180指 數、上證380指數的成份股,以及上交所上市的A+H 股公司股票,約560隻個股,佔A股總市值約90%; 「港股通」的股票範圍是香港聯交所恒生綜合大型股指 數、恒生綜合中型股指數的成份股和同時在香港聯交 所、上交所上市的A+H股公司股票,共266隻個股,

同樣佔港股90%市值。 試點實行額度控制,初期總額度為5,500億元,其中,「滬股通」總額度為3,000億元,每日額度為130億元;「港股通」總額度為2,500億元,每日額度為105億元。 聯合公告指,有關投資標的,雙方可根據試點情況對標的範圍進行調整。額度方面,雙方也可根據試點情況 對投資額度進行調整。

# 内地散戶 賬戶資金不低於50萬

另外,香港證監會要求參與「港股通」的境內投資者 僅限於機構投資者及證券賬戶及資金賬戶餘額合計不低 於人民幣50萬元的個人投資者。內地對參與「滬股 通」的香港散戶則沒有門檻要求。

通告指出,滬港通是中國資本市場對外開放的重要內容,有利於加強兩地資本市場聯繫,推動資本市場雙向開放,擴大兩地投資者的投資渠道,提高上海及香港兩地市場對國際投資者的吸引力,有利於改善上海市場的投資者結構,進一步推進上海國際金融中心建設;同時有利於香港發展成為內地投資者重要的境外投資市場,鞏固和提升香港的國際金融中心地位。此外,也有利於推動人民幣國際化,便利人民幣在兩地的有序流動,支持香港發展成為離岸人民幣業務中心。

# 加強跨境監管 完善通報機制

除了股票交易的互聯互通外,公告還指出,兩地市場 將增強跨境監管與合作,完善違法違規線索發現的通報 共享機制。內地與香港雙方亦將就滬港通項目設立對口 聯絡機制,協商解決試點過程中的問題。

# 特首:感謝中央支持 港添新動力

香港文匯報訊 (記者 鄭治組)國務院總理李克強昨在博鰲宣布,將積極創造條件,建立上海與香港股票市場交易互聯互通機制。特首梁振英昨日感謝中央對香港發展金融產業的支持和信任,指出兩地股市互通,既可為香港經濟發展提供新動力,亦有助內地的改革開放。

# 總理博鰲宣布 凸顯香港地位

梁振英昨在出席博鰲論壇期間表示,李克強總理選擇 在每年一度的博鰲亞洲論壇開幕式致辭中作這個宣布, 説明總理和中央對兩地股市互聯互通的重視,也凸顯了 事情的重大意義,更突出了香港的地位。他感謝中央對 特區政府發展香港金融產業的支持和信任。

他指出,金融產業是香港經濟重要的一部分,金融業雖然只聘用香港6%的工作人口,但對香港GDP的貢獻達16%。而香港的金融業在過去二、三十年,對內地的經濟和金融事業發展及改革一直發揮促進作用。

# 增兩地市場庸度深度

香港文匯報訊(記者 海嚴 北京報道)中國人民大學財政金融學院副院長趙錫軍表示,「滬港通」可視為「港股直通車」的升級版,是人民幣資本項目開放的又一重要步驟,有助推動中國資本市場的市場化改革與雙向開放,令兩地資本市場均能受益。專家預計,未來6個月的準備期,有關部門要完成交易、結算、稅收等規則細節的制定,相關政策走完部委會簽批程序,市場參與者技術系統就緒,投資者教育等四項工作。同時需在防範風險上作出創新安排,並審慎推進。

# 增熱錢流動 監管風險升

中信證券分析師劉雁群指出,實施兩地市場互通,對提高兩地市場整體的深度和廣度無疑有正面影響,市場

梁振英相信,隨着「滬港通」的開通,香港可以更好 地發揮在金融業「超級連繫人」的角色,更加鞏固香港 作為國際金融中心的地位。一方面為香港的經濟發展提 供新的、更大的動力,同時為國家的改革開放繼續做貢 獻。特區政府有關部門,以及內地的對口機構會在未來 幾個月時間抓緊推進「滬港通」工作。

# 陳家強:史無前例須協調監管

財庫局局長陳家強補充,特區政府有關部門會協調香 港的監管機構,包括證監和其他監管機構、交易所下的 清算部門,及內地的對口單位抓緊落實有關措施。

他指出,「滬港通」機制代表資本市場有雙向的開放, 在香港的股票投資者可以參與內地市場的同時,更多人民 幣將可循這途徑來到香港,增加了香港人民幣市場發展的 內容。由於有關機制是史無前例的,當局需要一段時間, 在設計時要循風險可控、有持續性的方向發展。

流動性提高,定價機制更加有效,市場被操控機會降低,A、H股之間價格也會更趨一致。對於香港市場,投資者可以獲得更多進入內地市場投資的機會,市場可以吸引更多內地資金。對內地來說,由於需要爲此放寬外匯管制,面臨的監管風險也隨之增加,會引發兩地之間的熱錢流動,兩個市場估值標準也可能出現短期紊亂。

趙錫軍也指出,「滬港通」的推進仍面臨不少挑戰。 目前內地與香港市場在包括交易規則、監管環境、財務 會計準則等方面都存在差異,比如內地市場實行T+1、 漲跌停板等交易規則,而香港股票市場則實行T+2、無 漲跌限制等原則。這些規則差異以及監管環境的不同, 可能滋生投資交易糾紛,未來雨地監管

層必須加強溝通,特別做好投資者保護 工作。投資者亦必須在事前做好功課, 熟悉兩地的交易環境。

漢 解讀